Системы выносного

 холодоснабжения

На дворе весна, а значит, не за горами время, когда руководители розничных магазинов всерьез бывают обеспокоены тем, как пережить летнюю жару, если таковая случится. Теплопритоки от источников внутри помещения, солнечное излучение сквозь стекла создают экстремальные условия для покупателей и работников прилавка. Не предназначено для работы в таких условиях и эксплуатируемое торговое оборудование, что приводит к увеличению частоты его отказов. Даже если оборудование пыхтит, но работает, то подводит теплоизоляция витрин, шкафов, ларей, температура внутри полезного объема которых значительно повышается. В результате сокращается срок реализации продукции, возможна порча продуктов, уменьшается товарооборот. Как решить эту проблему?

Для магазинов с небольшой торговой площадью, где количество единиц охлаждаемого оборудования не превышает десяти, ответ очевиден – кондиционирование. Для магазинов же с площадью торгового зала больше 200 кв. м в мировой практике используются системы выносного холодоснабжения, предусматривающие установку холодильного агрегата вне охлаждаемого оборудования, как правило, в специальном помещении за пределами торгового зала.

Организация выносного холодоснабжения для предприятий розничной торговли может быть реализована в двух вариантах. Схема централизованного холодоснабжения  (ЦХС) потребителей предусматривает наличие многокомпрессорной станции. В случае, когда каждую линию холодильного оборудования обслуживает отдельный вынесенный агрегат, речь идет о выносном холодоснабжении.

Системы выносного холодоснабжения обладают рядом преимуществ и недостатков, общих для двух вариантов. Однако система ЦХС более развита и обладает рядом специфических особенностей, которые мы отметим ниже.

Преимущества

Основными преимуществами систем выносного холодоснабжения являются: снижение шума в торговом зале , экономия на электроэнергии, отсутствие излишних теплопритоков в торговом зале.

«Используя принцип теплового насоса, холодильная машина, потребляя киловатт электроэнергии, производит примерно пять киловатт тепловой энергии, -рассказывает специалист московского представительства итальянской фирмы Zanotti Михаил Петков. – Чтобы компенсировать этот теплоприток требуется более мощный кондиционер, для работы которого, в свою очередь, требуется электроэнергия. Таким образом, для компенсации побочных эффектов одного оборудования используется другое оборудование. Что, по-моему, крайне неразумно».

В системах выносного холодоснабжения экономия электроэнергии происходит вследствие не только меньших затрат на кондиционирование, но и уменьшения затрат на производство холода, ведь известно, что производство калории холода уменьшается с увеличением мощности холодильного компрессора.

«В ряде случаев использование более экономичного решения с помощью системы выносного холодоснабжения не только оправданно экономически, но и бывает жизненно необходимо, - подчеркивает специалист компании  «Русский проект» Андрей Батов. – Согласно проекту, утверждаемому при строительстве магазина, потребляемая электрическая мощность лимитирована. Подводку дополнительной мощности бывает осуществить сложно, и в любом случае требуется согласование с соответствующими муниципальными органами».

При наличии системы выносного холодоснабжения работники торговых предприятий получают возможность работы в безопасных условиях, поскольку для эксплуатации оборудования  с вынесенным агрегатом не требуется подводка высокого напряжения в торговый зал.

Отмечено, что использование систем централизованного холодоснабжения увеличивает срок эксплуатации оборудования, как холодильного, так и торгового.

Согласно данным, изложенным в лекции для слушателей Заочного института советской торговли еще в 1982 году, коэффициент рабочего времени встроенного агрегата составляет 0,6, в то время как этот коэффициент для компрессора станции центрального холодоснабжения составляет 0,35. Автоматика системы контролирует рабочее время каждого компрессора станции и выравнивает суммарное количество отработанного времени.

Для централизованного холода используются агрегаты с мощными компрессорами, которые изготавливает не более десятка фирм в мире. Помимо поршневых и, как правило, бессальниковых компрессоров, для систем центрального холода применяют сравнительно новые, надежные виды компрессоров – спиральные, производимые в Германии американской фирмой Copeland, и винтовые, которые изготавливает немецкая фирма Bitzer. Долговечность работы этих видов компрессоров определяется их конструкцией, а стоимость ремонта поршневого компрессора сравнима с заменой спирального или винтового. 

Среди преимуществ выносных агрегатов перед встроенными можно также отметить удобство ремонта оборудования. В случае встроенного агрегата ряд ремонтных работ требует разборки линии оборудования, что в конечном счете влечет ее остановку. Вынесенный агрегат более доступен для ремонта.

Торговое оборудование , предназначенное для работы  в системе выносного холодоснабжения, также отличается от оборудования со встроенным агрегатом большим сроком эксплуатации. «Зарубежные фирмы-производители торгового холодильного оборудования создают специальные линии торгового оборудования, предназначенные для эксплуатации с выносным холодоснабжением. Поскольку в торговом оборудовании нет агрегатной части, можно увеличить полезный объем. Как правило, габариты такого оборудования также больше, что заметно увеличивает товарооборот магазина. Кроме этого, такое оборудование должно быть прочным и тяжелым. Его должно быть сложно сдвинуть с места, поскольку в противном случае возможна поломка системы снабжения хладагентом», - отмечает технический директор фирмы «Еврохолод» Георгий Калачев.

Здесь стоит отметить, что установленное в магазинах фирмы «Океан» еще в советское время торговое оборудование немецкой фирмы Linde работает до сих пор.

Однако самое главное преимущество использования систем с выносным холодоснабжением на предприятиях торговли заключается в существенном увеличении товарооборота. В условиях духоты покупатель стремится к выходу. В комфортных же условиях среднее время посещения магазина возрастает, а значит, увеличивается и число сделанных покупок. 

Недостатки

   Системы выносного холодоснабжения обладают и рядом минусов по сравнению с использованием оборудования со встроенными агрегатами. 

Оборудование магазина системой централизованного холодоснабжения обойдется на 15-3% дороже, чем оснащение оборудованием со встроенным агрегатом. Отметим, тем не менее, что дополнительные затраты на кондиционирование немного компенсируют дороговизну систем централизованного холодоснабжения. Однако преимущества  систем ЦХС с лихвой окупили бы дополнительные инвестиции. Если бы вопрос о собственности не стоял так остро…

Система ЦХС – это не только холодильная установка плюс торговое оборудование в зале. Это также и стационарная система снабжения хладагентом оборудования в торговом зале, состоящая из труб определенного диаметра и фитингов. Помимо стоимости монтажа системы ЦХС, которая составляет порядка десятка процентов от стоимости оборудования, здесь нужно получить согласие арендодателя на прокладку системы труб распределения хладагента.

Не случайно, наверное, смелее других на установку системы ЦХС идут те владельцы магазинов, у которых вопрос с собственностью на помещение решен.

Другим фактором, затрудняющим применение систем централизованного холодоснабжения, является неприспособленность торговых предприятий для размещения такой системы. «В советское время ни один магазин не проектировался специально под использование системы централизованного холодоснабжения, - отмечает Андрей Батов. – В оставшихся от советской эпохи магазинах нет ни системы распределительных труб, ни специального помещения для холодильной установки».

Недостаток квалифицированных кадров и специализированных холодильных фирм в регионах также сдерживает распространение систем выносного холода.

К числу менее существенных недостатков систем ЦХС можно отнести больший расход хладагента. Дело в том, что фреоны – чрезвычайно текучие жидкости. Любая микротрещина грозит обернуться существенными потерями хладагента в системе. А поскольку мест утечек в системе ЦХС более чем достаточно, то потери могут достигать до 10% в год и выше. Для системы, где используется несколько десятков килограммов хладагента, это составляет примерно десяток килограммов.

Хладагент R22 наиболее приемлем для использования в системах ЦХС. Он менее текуч, дешев, однако опасен для озонового слоя Земли, и его применение в России ограничено 2030г.

Другие хладагенты применяются реже. R404 – наиболее известный из них. Он озонобезопасен, но более текуч, чем R22. Зарубежные фирмы, в частности немецкий концерн Linde, производят станции централизованного холодоснабжения, рботающие исключительно на R404.

«Производство этого хладагента ежегодно увеличивается, а цены, соответственно, падают. Так что применение этого хладагента перспективно, - считает менеджер компании «ФАБС Рефриджерейшн» Марат Ахметзянов. – Однако отечественным холодильным фирмам бывает сложно спроектировать систему на новом хладагенте. Проблема может быть самая тривиальная. Так, года два назад мы искали по всей Москв номограммы для R404».

Оборудование с выносным агрегатом

Вариантов создания системы выносного холода в магазине несколько. «Все зависит от типа объекта и желания заказчика. Можно предложить несколько вариантов решения: выносные агрегаты с регулируемой холодопроизводительностью; тандем из компрессоров; центральные холодильные станции с различным числом компрессоров и, соответственно, с большей или меньшей мощностью каждого из них. В последнее время мы предлагаем централизованные системы с рекуперацией тепла», - говорит Георгий Калачев, технический директор компании «Еврохолод».

Рассмотрим эти варианты более подробно.

«Как правило, потребителей среднего холода в магазине больше, чем низкотемпературного оборудования. Поэтому можно предложить следующее решение: для среднетемпературного оборудования устанавливается централь, для морозильного оборудования достаточно установки выносных агрегатов, - считает инженер-проектировщик компании «Эко Туст» Людмила Кандарюк. – Преимущества выносных систем можно также использовать для небольших магазинов. Хорошее торговое оборудование, как правило, устанавливают в торговом зале в линию, убирая боковые стойки. В нем оставляют только испарители и приборы автоматики, а агрегат, обеспечивающий работу всей линии, устанавливают в техническом помещении».

«Нужно различать центральный холод от выносного, поскольку в последнем случае далеко не все проблемы решены. Порой в магазине в служебном помещении можно обнаружить с десяток агрегатов разной мощности и типов, которые обслуживают отдельные линии оборудования в торговом зале. Центральная станция – это комплексное решение, она компактна и ремонтопригодна», - отмечает генеральный директор компании «Фригосервис» Борис Левант.

Менеджер компании «Русский проект» Андрей Батов подчеркивает: «В случае поломки выносного агрегата простаивает целая линия торгового оборудования. Это значит, что снижается товарооборот, а площади в торговом зале используются неэффективно. В случае выхода из строя одного из компрессоров станции централизованного холодоснабжения остальные работающие компрессоры продолжают обслуживать потребителей холода». 

«Снизить ущерб от поломки агрегата можно, если поставить тандем из компрессоров или установить дублирующий компрессор. Последнее решение необходимо применять в том случае, когда магазин расположен в регионе, где нет развитых сервисных служб, и доставка агрегата потребует времени», - считает руководитель рекламного отдела компании «Ист Реф» Елена Циопа.

«На складе организации, осуществляющей обслуживание холодильного оборудования магазина, нужного компрессора может и не оказаться. Если его нет в наличии у других фирм, то срок поставки оборудования из-за границы составляет две-три недели», - пояснил менеджер компании «ФАБС Рефриджерейшн» Марат Ахметзянов.

Системы централизованного холодоснабжения

Система ЦХС лишена многих недостатков систем с выносным компрессором.

Повышенная надежность работы установки обеспечивается применением нескольких компрессоров, установленных на станции. Согласно европейской традиции проектирования таких систем все компрессоры, составляющие блок, имеют одинаковую мощность. Американские станции ЦХС состоят из компрессоров разной мощности.

Мощность всей установки может быть выбрана с небольшим запасом по сравнению с суммарной мощностью всех встроенных в оборудование агрегатов. Таким образом, одновременная работа всех входящих в установку компрессоров – явление редкое. Меньшая интенсивность работы компрессоров приводит к увеличению срока его эксплуатации.

 На выходе из системы установлены несколько двухпозиционных датчиков давления, которые настроены на разные уровни значения давления хладагента в трубе. При достижении первого порогового значения один датчик срабатывает и запускает один из компрессоров. Если давление хладагента в трубе не снизилось, а наоборот, превысило второе пороговое значение, то запускается второй компрессор, и так далее.

Установка способна обеспечивать холодом потребителей в торговом зале даже в том случае, если один из компрессоров сломается. Одновременная поломка двух компрессоров – явление редкое.

Система автоматики установки следит за тем, чтобы компрессоры нарабатывали одинаковое число часов.

Для оснащения магазина системами ЦХС требуются, как правило, две компрессорные станции – одна для среднетемпературного торгового оборудования – витрин, шкафов, охлаждаемых стеллажей, другая – для низкотемпературного оборудования – боне и морозильных витрин. 

Ситуация на рынке

Еще пять лет назад системами централизованного холодоснабжения для применения в розничных магазинах у нас в стране практически никто не занимался, за исключением, только, пожалуй, компании «Фригосервис» – представителя немецкого концерна Linde в России.

 Холодильное оборудование концерна Linde известно в России еще с советских времен. Специализированные магазины торговой фирмы «Океан» оснащались оборудованием этой немецкой компании, в том числе и станциями ЦХС. Эти станции и сегодня представляют собой лучшее предложение на рынке. Они оснащены промышленным компьютером, который отслеживает десятки параметров работы установки , компактны (установочная площадь составляет 6-8 кв. м), надежны (используются компрессоры Bitzer).

Ноу-хау от фирмы Bitzer – сателлитные станции ЦХС. Многокомпрессорный блок, работающий на фреоне R404, обеспечивает работу потребителей среднего и низкого холода, включенных в одноконтурную схему. Такие установки небольшой мощности предназначены для магазинов с площадью торгового зала 200-400 кв. м.

Фирма «Фригосервис» оснастила оборудованием Linde и производит его техническое обслуживание в нескольких десятках магазинов только в Москве. Стоит признать, на сегодняшний день ни одна другая фирма не может похвастаться таким опытом работы с системой ЦХС в магазинах.

Требуется сделать пояснение, что сегодня оборудование Linde готовы поставить и другие российские компании. 

После кризиса 1998 года наступление на позиции оборудования Linde началось как со стороны зарубежных, так и со стороны отечественных производителей.

«Для предприятий торговли системы ЦХС были слишком дороги, рынок был наполнен красивыми и недорогими польскими прилавками со встроенными агрегатами, на которых торговцы оборудованием делали хорошую прибыль, - комментирует положение на рынке генеральный директор фирмы «Криотек» Алексей Киров. – Года два назад, когда поток претензий по поводу качества польского оборудования стал увеличиваться, многие фирмы, реализующие торговое оборудование, переключились на продажу более дорогого и более качественного импортного оборудования. Производители такого оборудования выпускают и предлагают для продаж оборудование не только со встроенными агрегатами, но и для выносного холода. Так, в фирмах, продававших оборудование, появились подразделения инженеров-проектировщиков холодильных систем». На сегодняшний день системами выносного холодоснабжения занимаются десятки фирм. Они устанавливают как системы с выносным агрегатом, так и с центральными многокомпрессорными станциями. Они либо покупают холодильные установки за границей, либо у специализированных холодильных отечественных  фирм, собирающих их из качественных импортных компонентов.

Среди зарубежных фирм, чьи станции стали наиболее известны в последние годы, можно отметить итальянскую фирму Arneg. Это произошло благодаря широкой сети дилеров холодильного оборудования Arneg в России, среди которых такие известные фирмы, как «Русский проект», «Текс», «Эко Туст». В конструкции станции этой фирмы применяются как компрессоры итальянской фирмы Dorin, так и немецкой Bitzer.  

Другие итальянские компании начали производство станций для централизованного холодоснабжения сравнительно недавно. Zanotti, фирма с 40-летним стажем, начала производство такого оборудования пять лет назад, а более молодой конкурент – Technoblock – год назад, начав со станции холодопроизводительностью 50 кВт, обеспечивающей среднетемпературным холодом.

Риск при покупке зарубежных холодильных систем может заключаться в том, что климатические условия в странах Европы отличаются от российских. Плюс к этому поломка оборудования может быть вызвана колебаниями напряжения в сети.

«Мы подготовили так называемый «Русский пакет», - сообщил Михаил Петков, компания Zanotti. – Основные положения его следующие: защита от скачков напряжения, поддержка давления конденсации в холодное время года, теплоизоляция узлов и деталей холодильной машины».

Среди отечественных производителей станций ЦХС можно отметить московские компании «Термокул», «Росток», «Криотек», «Еврохолод», «Промхолод», «ФАБС Рефриджерейшн», петербургскую «Эйркул» и финскую «Ист Реф», основная деятельность которой сосредоточена в России. Они используют в конструкции компрессоры американской компании Copeland, производимые в Германии, или Bitzer. Другие комплектующие – датчики давления, конденсаторы, блоки автоматики – для этих установок также производятся ведущими зарубежными фирмами. «Не экономить на комплектующих» – под таким девизом подписались бы все названные фирмы.

Все они, кроме «Еврохолода» и «Промхолода», являются специализированными холодильными фирмами, в основном занимающимися производством и поставкой систем промышленного холода. Интерес к рынку розничных магазинов вызван как развитием фирм и диверсификацией их деятельности, так и ростом числа фирменных магазинов предприятий пищевой промышленности. Не редкость, когда производство и монтаж холодильных установок для промышленных предприятий и их фирменных магазинов осуществляет одна и та же фирма.

Две упоминавшиеся выше компании одновременно являются активными участниками рынка и торгового, и холодильного оборудования.

Можно услышать, что оборудование отечественных фирм уступает по технической эстетике импортному, что оно громоздко. Но это готовы опровергнуть представители фирм. «Мы применяем в своей работе компьютерное моделирование холодильных систем. Наши проекты выполняются с помощью программ AutoCAD, мы можем продемонстрировать, как будет выглядеть оборудование в реальности с помощью программы трехмерной визуализации 3D Max», - говорит Марат Ахметзянов, компания «ФАБС Рефриджерейшн».

«Мы уделяем большое внимание компоновке холодильной системы. На инженере-проектировщике лежит колоссальная ответственность. Неправильно подсчитанный диаметр трубопровода, неверно выбран его угол наклона – и система работает с дефектом. Например, нет возврата масла в систему», - говорит заместитель генерального директора компании «Термокул» Альберт Кириллов. 

Таким образом, автоматизация отечественного холодильного оборудования не уступает импортному.

«Для информирования о неисправности холодильной установки мы снабжаем ее устройством автоматического пейджинга, который сообщает нашим специалистам параметры ошибки. В перспективе мы будем устанавливать систему, которая будет сообщать о работоспособности системы по каналу Интернет. Такие устройства недороги и производятся в России», - рассказал Георгий Калачев, компания «Еврохолод».

Торговое оборудование

Для систем централизованного холодоснабжения применяют специализированное торговое холодильное оборудование. Его выпускают в основном развитые зарубежные фирмы.

Оборудование Linde поставляет компания «Фригосервис», Arneg можно приобрести у компаний «Русский проект», «Эко Туст», «Текс» и других. Оборудование испанской фирмы Koxka поставляет московская компания «Еврохолод», петербургская компания «Ист Реф» является дилером французской компании Bonnet Neve.

«Торговое оборудование для систем ЦХС, как правило, не может использоваться со встроенным агрегатом. Компания Arneg производит оборудование, которое может использоваться как со встроенным агрегатом, так и без него», - говорит Андрей Батов, компания «Русский проект».

Как было сказано выше, на рынке систем ЦХС для магазинов существует два типа участников – компании, специализирующиеся на поставках торгового оборудования, и компании – участники рынка холодильного оборудования. Генеральным поставщиком системы ЦХС могут выступать как те, так и другие.

Нередко компании действуют сообща – одна из них выступает как поставщик торгового оборудования, а другая – холодильного. Отношения между компаниями могут стать со временем формализованными. Так, компания «Термокул» и «Олекс Холдинг» – участники недавно созданного некоммерческого партнерства «Русский центр магазиностроения и торговых технологий», цель которого – оснащение предприятий розничной торговли «под ключ». «Термокул» производит холодильное оборудование, а «Олекс Холдинг» – торговое оборудование финской фирмы Norpe.
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