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О заседании Правления

Российского союза предприятий холодильной промышленности

29 марта 2011 г. на кафедре «Холодильная и криогенная техника» Московского государственного университета инженерной экологии под руководством Председателя Правления Россоюзхолодпрома Дубровина Ю.Н. состоялось заседание Правления Союза.

Основными вопросами заседания были: 1) обсуждение плана работы Союза на 2011-2012 годы, 2) подведение итогов выставки холодильного оборудования, климатической техники и тепловых насосов «Chillventa Россия», а также 3) участие Союза в организации «Chillventa Россия» в 2012 году.
Исполнительной дирекцией и участниками заседания были предложены следующие основные мероприятия:
· совместно с Ростехнадзором РФ, Минпромторгом РФ и Минприроды РФ продолжать проработку вопросов, связанных с переходом предприятий на безопасные хладагенты и снижением аммиакоемкости оборудования;
· совместно с Ростехнадзором и ТК №271 разработать и осуществить актуализацию нормативных документов по производству, испытаниям и сертификации холодильного оборудования; создать перечень нормативных документов по этим вопросам;

· оказывать содействие Федеральному агентству по рыболовству в разработке программ развития инфраструктуры для приемки, переработки, хранения и транспортировки рыбной продукции;
· обеспечивать информацией и организовать участие предприятий Союза в выполнении Федеральных целевых программ;

· совместно с Московским государственным университетом инженерной экологии подготовить и провести конференцию молодых специалистов-холодильщиков;
· приступить к подготовке Международной конференции холодильщиков стран Таможенного союза и Украины по нормативно-техническому обеспечению и сотрудничеству в производстве холодильной техники;
· организовать деловую поездку представителя Союза в Македонию на IV Международную конференцию «Аммиачные холодильные технологии». Материалы конференции довести до членов Союза;

· выступить соорганизатором выставки «Chillventa-Россия 2012». Подготовить деловую программу выставки.
· Полностью план работы Россоюзхолодпрома на 2011 и 2012 годы будет размещен на сайтах: www.rshp.ru, www.holodilshchik.ru.
· По вопросу подведения итогов проведения выставки «Chillventa Россия» было заслушано сообщение директора выставки Дроздовой Л.В., в котором она привела некоторые итоговые данные:

· площадь выставки (нетто) составила 2,616 кв.м;

· в выставке приняли участие 148 экспонентов (73 российские компании и 75 - зарубежных) из 16 стран;

· выставку посетили специалисты из 24 стран;

· 79 % опрошенных экспонентов оценили возможность по развитию новых деловых контактов, предоставленную участием в выставке, как очень высокую.


Принято решение о поддержке Россоюзхолодпромом выставки «Chillventa Россия-2012». Руководством выставки подтверждены преференции для членов Союза при определении стоимости аренды экспозиционной площади.
Москва, 2011
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